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Current Affairs 14 January 2026
( Hindi and English)

International Affairs / Global Events

Q. TR BIH TS ATHS HTdwarg faRidt fer foee ger = 3= fpan
Yr1?
Which country launched the counter-terrorism mission 'Operation
Hawkeye'?

A. afﬂ%%‘&'w (United Kingdom)

B. o T $HRBT (United States)

C. Wi¥ (France)

D. =9 (Russia)
Answer: Igdd I ARG (United States)

Q. 5 fecwil fay q&ae A1 (NDWBF) 2026 ¥ ¥ ¢=1 &1 'TRe 3T
TR Tifvre forar mar 82
Which country has been designated as the Guest of Honour at New
Delhi World Book Fair (NDWBF) 202672

A. T (Spain)

B. WY (France)

C. PR (Qatar)

D. Hﬁﬁ%@'w (United Kingdom)
Answer: ©¥ (Qatar)

Q. "Will for Peace 2026" 33T P ASTaT- fHd ¢=1 9 31 82
Which country is the host of “Will for Peace 2026" exercise?
A. GI&UT 3hiehT (South Africa)
B. ™I (China)
C. %Y (Russia)
D. STt (Brazil)
Answer: GI&UT 3ThIhT (South Africa)
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Q. g Wiad Affe 31 = B Rieanid: I g v 9 derar fod
AR E?

Which country is the host of Second Global Summit on Blue Food
Security: Sea the Future?

A. SR (Israel)
B. 3{ICferT (Australia)

C. U= (Peru)
D. 39 (Russia)
Answer: SSIR15d (Israel)

Environment & Biodiversity

Q. B9 & § THERI # 781 haR e #ol HRA & P e A qar +u
U1 ST 872
Phayre's Leaf Monkey, that was recently seen in news, is mainly found
in which region of India?

A. 3% 91cy (Western Ghats)

B. JaRR YRd (North-Eastern India)

C. HY HRd (Central India)

D. 's‘EZf‘EITEH (Eastern Ghats)
Answer: g\?ﬁﬂ? YRd (North-Eastern India)

Q. ‘Orobanche aegyptiaca’ EFQT%, \—:ﬁgra‘sﬁﬁ'mmﬁﬁ%@ﬂm?
What is ‘Orobanche aegyptiaca’ that was recently seen in news?
A. 775 @ISl 7T ASel B USTIid (Newly discovered species of fish)
B. TRuildl YW WRUAR (Parasitic flowering weed)
C. URUR& MY (Traditional medicine)
D. 378 9 ®Is 8! (None of the Above)

Answer: TRGdl YW1 WRUAAR (Parasitic flowering weed)
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Q. ‘PP’ T8, SN el g1 & JHERI & @1 71T UT?

What is ‘Charophyte’ that was recently seen in news?
A. B QaTd B Th UHR (A type of Green algae)
B. AHS! &I A5 Wioil 5 UeTid (Newly discovered species of Spider)
C. Uh YhR HI d1AY (A type of Virus)

D. &<Ug (Asteroid)
Answer: 8% R1aTd &1 Th UHR (A type of Green algae)

Q. Nelapattu 9&ft 3rHaRUY fohy I5g H fRIG 82
Nelapattu Bird Sanctuary is located in which state?

A. THEATg (Tamil Nadu)
B. 3d (Kerala)

C. 3fiy US¥ (Andhra Pradesh)
D. Blch (Karnataka)
Answer: 3¢ Ue¥T (Andhra Pradesh)

Science & Technology / Space

Q. ISRO & PSLV-C62 fi= &1 q&1 Udlts F 1 3?
What is the primary payload of ISRO's PSLV-C62 mission?
A. EOS-N1 (3{=aHT) (EOS-N1 (Anvesha))
B. ®lcide-3 (Cartosat-3)
C. GSAT-20 (GSAT-20)
D. RISAT-2BR2 (RISAT-2BR2)
Answer: EOS-N1 (3=a81) (EOS-N1 (Anvesha))
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Q. ISRO & 3ATfET-TA1 FA=M &1 q81 IET T 87?
What is the primary objective of ISRO's Aditya-L1 mission?
A. TEHT DT Fdg BT ATIH (Study the Moon's surface)
B. g 3R 3faler HIH TR & YHIG &1 AT (Study the Sun and its
effects on space weather)
C. HTd & drgHed &1 =90l (Explore Mars' atmosphere)
D. Gl & HENRI &1 TR (Monitor Earth's oceans)
Answer: JJ 3R 3fafke] AH TR 39d GHTT BT 3984 (Study the Sun
and its effects on space weather)

Q. AyulSAT T 25 fralumd g arar Jafdd ¢ 3k erfe Aedrse §,
ord fra R werd e A fawfa fear g2

AyulSAT is a 25-kg dedicated tanker and target satellite developed by
which Indian startup?

A. Skyroot Aerospace (Skyroot Aerospace)

B. Bellatrix Aerospace (Bellatrix Aerospace)

C. AgniSpace Technologies (AgniSpace Technologies)

D. OrbitAid Aerospace (OrbitAid Aerospace)
Answer: OrbitAid Aerospace (OrbitAid Aerospace)

Defence & Security

Q. Hifsan twlegs uRiwe afdai Ren, te IR Suf | e+ aman
R 319, f5a rfwu & agd fawfa fear man g2
Medium Altitude Persistent Surveillance System, a solar-powered
surveillance drone, has been developed under which programme?
A. CHIIdIST SddIHe Be (TDF) (Technology Development Fund
(TDF))
B. 14T BIR [&hY TRiTelT (iDEX) (Innovations for Defence
Excellence (iDEX))
c. fethg efem SIPTRC R HH (DTIS) (Defence Testing Infrastructure
Scheme (DTIS))
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Answer: S19319 IR fShg TRIEY (iDEX) (Innovations for Defence
Excellence (iDEX))

Q. SFa 2026 H U AT gRT ATfoIRead U§eq B MYfd T &
e 3= fore 1w U9- ot fEforea wewid &1 w AW 82

What is the name of the pan-Army digital platform launched by the
Indian Army in January 2026 to modernise logistics management?

A. difoFe (LogiNet)
B. {80 9™ BAwHe Tf$TH (DIME) (Depot Integration
Management Edition (DIME))
C. 3Hf @ifvifead 33 s (Army Logistics Cloud)
D. 'st—ﬂlﬂ]'s:a? (e-Supply Chain)
Answer: f3U1 $E0TF AAwHe TfSTA (DIME) (Depot Integration
Management Edition (DIME))

Q. T URdR J471 St &) Affre Tumash wife R § aReE &
fore UN TerIfe RePR 2025 fa@n 82
Which Indian Army officer received the UN Secretary-General's Award
2025 for her contribution to gender-inclusive peacekeeping?

A. TSR 3iSifer Rig (Major Anjali Singh)

B. TSR A TMT (Major Suman Sharma)

C. BoR Wifd YT HHAR (Major Swathi Shantha Kumar)

D. HoR BT B (Major Radhika Menon)
Answer: TSR WIfd YT HHAR (Major Swathi Shantha Kumar)
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Polity & Governance /| Government Schemes

Q. Tgd UTSS dTex 918 (CGWB) 5y e & 3iefi< U sgfawas
AP WIS 82
The Central Ground Water Board (CGWB) is a multidisciplinary
scientific organization under which ministry?
A. mﬁaw, g 3R SNEE SIREREREPINE (Ministry of Environment,
Forest and Climate Change)
B. Gt a5 HAT (Ministry of Earth Sciences)
C. P 3R fHIH Heamu HAT@T (Ministry of Agriculture and Farmers'
Welfare)
D. STd ifed HATAT (Ministry of Jal Shakti)
Answer: STd Qifdd AT (Ministry of Jal Shakti)

Q. 288 BT Wied 3R el siffteawd w13k (CSPOC) F1
Aorar o AT 1 32
Which country is the host of 28th Conference of Speakers and
Presiding Officers of the Commonwealth (CSPOC)?

A. TTg3{T =g T (Papua New Guinea)

B. HRd (India)

C. 3ficfer (Australia)

D. &Sl (Canada)
Answer: HXd (India)

Q. TG 2026 H “3(FPHT US" ST fhy Ied IRPR A I ot A2

Which state government launched the “Akka Pade" scheme in January
20267

A. Bic® (Karnataka)

B. HERTY (Maharashtra)

C. Bd (Kerala)

D. QTG (Tamil Nadu)

Answer: HICH (Karnataka)
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Q. T - P fyepra g fvw warera gRT Sanferd o &ird! 82
Pradhan Mantri-Rashtriya Krishi Vikas Yojana is administered by which
ministry?

A. T {dH T AT (Ministry of Rural Development)

B. WTeJ TRIRHRUT INT AT (Ministry of Food Processing Industries)

C. $Y Td fba™ HedIur BT (Ministry of Agriculture and Farmers

Welfare)

D. a1 H31ea (Ministry of Finance)
Answer: 1Y Td fbHM Hedrul AT (Ministry of Agriculture and
Farmers Welfare)

Culture & Tribes

Q. feaTad ye= ® SisT @ieR 69 SHeifa gIRT 9=m41 Sirar 82
The Boda Tyohar festival is celebrated by which tribe in Himachal
Pradesh?

A. I SIS (Hatti tribe)

B. fHaIR SHSIf (Kinnaur tribe)

C. g} S (Gaddi tribe)

D. IRTAT SIS (Swangla tribe)

Answer: B&I SIS (Hatti tribe)
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